
Gemeinderatsprotokoll aus der öffentlichen Sitzung vom 04.07.2019 
 
Zu TOP 1:  
Erteilung des baurechtlichen Einvernehmens zum Abbau und zur vollständigen 
Verfüllung der Grundstücke Flst. Nrn. 185 (Teilfläche), 241, 243 und 1387/1, Gewann 
„Untere Höhnen“,  
Beratung und Beschlussfassung;  
Bürgermeister Link informiert, dass der Gemeinderat in seiner letzten Sitzung das 
baurechtliche Einvernehmen erteilt und eine Nebenbestimmung zur standfesten Verfüllung zur 
anschließenden gewerblichen Nutzung der Flächen gefordert hat. Diese Forderung steht im 
Widerspruch zur geplanten landwirtschaftlichen Folgenutzung der Flächen.  
Bürgermeister Link informiert, dass sich das Landratsamt, die Vertreter des Kieswerks Häring 
und die Gemeinde darauf verständigt haben, dass die Abbaugenehmigung erteilt wird. Die 
Gemeinde hat gemeinsam mit der Firma binnen einer Frist von zwei Jahren die Anforderungen 
an die Standfestigkeit zu ermitteln. Die Gemeinde hat zudem die Absicht, die Fläche 
anschließend als Gewerbefläche zu erschließen, planungsrechtlich zu fixieren. Sollten die 
Vorgaben nicht innerhalb der Frist von zwei Jahren erfüllt werden, wird eine Rekultivierung zu 
einer anschließenden landwirtschaftlichen Folgenutzung gefordert.  
 
Zu TOP 2:  
Feststellung von Hinderungsgründen gemäß § 29 Gemeindeordnung Baden – 
Württemberg (GemO); 
Beratung und Beschlussfassung;  
Bürgermeister Link informiert die Gemeinderäte, dass der Wahlprüfungsbescheid über die 
Kommunalwahl zwischenzeitlich vorliegt und die Kommunalwahl für gültig erklärt worden ist.  
Bürgermeister Link erläutert, dass das bisherige Gemeinderatsgremium noch über mögliche 
Hinderungsgründe Beschluss fassen muss. Er nennt Beispiele für Hinderungsgründe und 
merkt an, dass der Gemeindeverwaltung keine Hinderungsgründe bekannt sind. 
Der Gemeinderat hat anschließend einstimmig festgestellt, dass für die neu gewählten 
Gemeinderäte keine Hinderungsgründe vorliegen.  
 
Zu TOP 3:  
Ehrung langjähriger Gemeinderatsmitglieder;  
Bürgermeister Link bittet die Gemeinderäte Russ und Holzscheiter zu ihm und dankt ihnen mit 
sehr persönlichen Worten für ihren fachkundigen Einsatz im Gemeinderat in den vergangenen 
20 Jahren. Er gibt anschließend einen Überblick über die wesentlichen Projekte der 
vergangenen 20 Jahre und überreicht ihnen eine Urkunde und eine Ehrennadel des 
Gemeindetages, ein Weinpräsent sowie einen Blumenstrauß für ihre Frauen.  
 
Zu TOP 4:  
Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinderäte;  
Bürgermeister Link merkt an, dass in der heutigen Gemeinderatssitzung die Gemeinderäte 
Timo Gassenhofer (nachgerückt im Juli 2017), Daniel Jünger (5 Jahre), Herbert Kübler (10 
Jahre), Arnulf Maier (10 Jahre) und Axel Holzscheiter (20 Jahre) verabschiedet werden.  
Bürgermeister Link ruft nacheinander, in der Reihenfolge der Zugehörigkeit zum Gemeinderat, 
die ausscheidenden Gemeinderäte auf und geht auf die besonderen Verdienste jedes 
einzelnen, verbunden mit seinen Dankesworten, ein. 
Als Dank überreicht er den Gemeinderäten Gassenhofer und Jünger ein Weinpräsent, das 
Glaswappen der Gemeinde Lottstetten und eine Silbermedaille.  
Gemeinderat Kübler und Gemeinderat Maier erhalten zudem ein Gutschein. Gemeinderat 
Maier kann aufgrund der Abwesenheit nicht persönlich verabschiedet werden, die Präsente 
werden von Bürgermeister Link überreicht werden. 
Gemeinderat Holzscheiter erhält neben dem Weinpräsent und dem Glaswappen der 
Gemeinde Lottstetten eine Goldmedaille sowie einen Gutschein. 



Abschließend spricht er den bisherigen Gemeinderäten nochmals einen herzlichen Dank für 
den uneigennützigen Einsatz zum Wohle der Gemeinde aus und entlässt diese aus ihrem 
Ehrenamt als Gemeinderat. 
 
Zu TOP 5:    
Amtseinführung und Verpflichtung der am 26. Mai 2019 neu- bzw. wiedergewählten 
Gemeinderäte; 
Bürgermeister Link weist die Gemeinderäte auf ihr verantwortungsvolles Amt hin, verweist auf 
die Amtspflichten und erläutert den Ablauf der Sitzungen. 
Er informiert, dass in den kommenden Sitzungen Inhalte ausführlicher erläutert werden, um 
den neuen Gemeinderäten den Einstieg zu vereinfachen. Weiter regt Bürgermeister Link an, 
einen Infoabend über die aktuellen Themen zu veranstalten.   
Zur Verpflichtung erheben sich alle Gemeinderäte. Die Gemeinderäte werden unter Hinweis 
auf ihre Pflichten und Nachsprechens der Gelöbniserklärung „Ich gelobe Treue der 
Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. 
Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und 
das Wohl ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“ mit Handschlag durch den Bürgermeister 
verpflichtet. 
 
Zu TOP 6:    
Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Lottstetten;  
Beratung und Beschlussfassung;  
Bürgermeister Link informiert, dass aktuell sieben Gemeinderäte dem Finanzausschuss 
angehören. Aufgrund des Gemeinderatswahlergebnisses wird angeregt, die Anzahl der 
Mitglieder auf sechs zu reduzieren. So kann der Wählerwille abgebildet werden. 
Der Gemeinderat beschließt anschließend einstimmig die Neufassung der Hauptsatzung zum 
01.08.2019.  
 
Zu TOP 7:    
Wahl der Bürgermeisterstellvertreter; 
Das Vorschlagsrecht für den 1. Bürgermeisterstellvertreter obliegt der FWV als Fraktion mit 
den meisten Stimmen. Es wird Gemeinderat Andreas Henes als 1. Stellvertreter 
vorgeschlagen. 
Weiter wird von der CDU – Fraktion Martin Russ als weiterer Kandidat vorgeschlagen.  
Ein Gemeinderat schlägt weiter Gemeinderat Stefan Rehm als Kandidaten für den 1. 
Bürgermeisterstellvertreter vor, da seiner Meinung nach die Bürgermeisterstellvertreter in den 
aktuellen Themen versiert sein sollten, nachdem ein Wechsel des Bürgermeisters und im 
Gemeinderat ansteht. Die Gemeinderäte Henes und Russ erklären sich bereit zu kandidieren, 
Gemeinderat Stefan Rehm verzichtet auf die Kandidatur.  
Auf Nachfrage von Bürgermeister Link wünscht Gemeinderat Russ eine geheime Wahl. 
Gemeinderat Henes erhält 5 Stimmen, Gemeinderat Russ 7 Stimmen,                                        1 
Wahlberechtigter enthält sich.  
Somit ist Gemeinderat Russ zum 1. Bürgermeisterstellvertreter wiedergewählt. Er nimmt die 
Wahl anschließend an.  
 
Gemeinderat Henes erklärt auf Nachfrage von Gemeinderat Rogg, dass er als 2. 
Bürgermeisterstellvertreter nicht zur Verfügung steht und schlägt Gemeinderat Stefan Rehm 
vor.   
Gemeinderat Stefan Rehm erklärt sich bereit zu kandidieren. 
Auf Nachfrage von Bürgermeister Link wird keine geheime Wahl gewünscht. 
Gemeinderat Stefan Rehm wird mit 12 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zum 2. 
Bürgermeisterstellvertreter gewählt. Er nimmt das Amt anschließend an.  
 
Zu TOP 8:    
Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter im Finanzausschuss gemäß §§ 4 und 5 der 
Hauptsatzung;  



Bürgermeister Link informiert, dass der Finanzausschuss nach der Hauptsatzung mit sechs 
Mitgliedern zu besetzen ist. Er erläutert, dass folgende Personen für die Besetzung des 
Finanzausschusses vorgeschlagen sind:  
Sandra Wipf (FWV)    
Stefan Rehm (FWV)       
Vertretung: Hauke Schneider (FWV) 
 
Urban Rehm (CDU) 
Lars Rehm (CDU) 
Vertretung: Dr. Mathias Dufner (CDU) 
 
Walter Rogg (SPD) 
Vertretung: Ursula Handloser (SPD) 
 
Thomas Güntert (Grüne)    
Vertretung: Mathias Stark (Grüne) 
 
Es werden keine weiteren Vorschläge vorgebracht. 
Es wird keine geheime Wahl gewünscht, oben genannte Personen werden einstimmig 
gewählt. 
 
Zu TOP 9:    
Bestellung der Vertreter und deren Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 
Gemeindeverwaltungsverbandes;  
Bürgermeister Link informiert, dass zwei Personen zu wählen sind.  
Für die Besetzung der Vertreter des Gemeindeverwaltungsverbandes werden ohne weitere 
Vorschläge und ohne geheime Wahl zu wünschen 
 
Hauke Schneider (FWV) 
Vertretung: Andreas Henes (FWV)  
und 
Martin Russ (CDU) 
Vertretung: Urban Rehm (CDU) 
 
einstimmig gewählt. 
 
Zu TOP 10:    
Wahl der Mitglieder und deren Stellvertreter in den Zweckverband 
Klärschlammentwässerung der Gemeinde St. Blasien und Lottstetten;  
Bürgermeister Link informiert, dass ein Vertreter zu wählen ist. Es wird ebenfalls keine 
geheime Wahl gewünscht.  
Für die Besetzung des Zweckverbandes Klärschlammentwässerung wird einstimmig ohne 
weitere Vorschläge Martin Russ (CDU) und als dessen Stellvertreter Urban Rehm (CDU) 
gewählt. 
 
Zu TOP 11:    
Wahl der Mitglieder des Aufsichtsrates der Energieversorgung Klettgau – Rheintal 
GmbH & Co. KG;  
Bürgermeister Link informiert, dass zwei Aufsichtsratsmitglieder zu wählen sind. Vertreter sind 
nicht zu benennen.  
Es stellen sich Hauke Schneider (FWV) und Martin Russ (CDU) zur Wahl, geheime Wahl wird 
nicht gewünscht.  
Hauke Schneider (FWV) und Martin Russ (CDU) werden anschließend einstimmig in den 
Aufsichtsrat der Energieversorgung Klettgau – Rheintal GmbH & Co. KG gewählt.  
 



Zu TOP 12:    
Wahl der Mitglieder des Gutachterausschusses;  
Bürgermeister Link informiert, dass derzeit zwei Gemeinderäte im Gutachterausschuss 
vertreten sind. Deren Amtszeit endet im Frühjahr 2020. Von den Gemeinderatsmitgliedern 
wurde der Wunsch geäußert, die neuen Mitglieder aus den Reihen des Gemeinderates bereits 
jetzt schon zu wählen. Bislang stellen sich Andreas                        Henes (FWV) und Martin 
Russ (CDU) zur Wahl. Weiter Vorschläge werden nicht benannt, eine geheime Wahl wird nicht 
gewünscht.  
Bürgermeister Link verweist auf die Reform der Gutachterausschüsse und merkt an, dass die 
heute gewählten Mitglieder möglicherweise nicht zum Einsatz kommen werden.  
Der Gemeinderat wählt anschließend einstimmig Andreas Henes (FWV) und Martin Russ 
(CDU) in den Gutachterausschuss.  
 
Zu TOP 13:    
Neubesetzung der Arbeitsgruppen;  
Grundsatzdiskussion und Wahl der Mitglieder der einzelnen Arbeitsgruppen; 
Beratung und Beschlussfassung;  
Bürgermeister Link erläutert die bestehenden Arbeitsgruppen und deren Zusammensetzung 
und merkt an, dass die Arbeitsgruppen erweitert, verkleinert oder auch neue Arbeitsgruppen 
gegründet werden können. Es wird keine geheime Wahl gewünscht.  
 
AG „Kies“:  
Es werden einstimmig folgende Mitglieder in die AG „Kies“ gewählt:  
Stefan Rehm (FWV)   
Vertretung: Andreas Henes (FWV) 
Martin Russ (CDU)   
Vertretung: Dr. Mathias Dufner (CDU) 
Walter Rogg (SPD)   
Vertretung: Ursula Handloser (SPD) 
Thomas Güntert (Grüne)  
Vertretung: Mathias Stark (Grüne) 
 
AG „Energie“:  
Bürgermeister Link informiert, dass die AG „Energie“ mit dem Klimaschutzbeirat 
zusammengefasst werden soll. Dem Klimaschutzbeirat haben bislang neben Gemeinderäten 
noch folgende Bürger/Verwaltungsmitarbeiter angehört:  
 
- Thomas Kromer (Gemeindeverwaltung) 
- Günther Schäuble 
- Markus Stark 
- Christian Kaiser und  
- Eduard Rehm 
 
Der AG „Energie“ hat bislang noch Walter Schlageter angehört.  
 
Zukünftig soll die AG „Energie“ ausschließlich mit Gemeinderäten besetzt werden.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die AG „Energie“ mit dem Klimaschutzbeirat 
zusammenzufassen und diese ausschließlich mit Gemeinderäten zu besetzen.  
Es werden einstimmig folgende Mitglieder in die AG „Energie“ gewählt:  
Hauke Schneider (FWV)   
Vertretung: Sandra Wipf (FWV) 
Lars Rehm (CDU)    
Vertretung: Martin Russ (CDU) 
Walter Rogg (SPD)   
Vertretung: Ursula Handloser (SPD) 



Mathias Stark (Grüne)  
Vertretung: Thomas Güntert (Grüne) 
 
AG „Ortsbild/Fremdenverkehr/Tourismus“:  
Es werden einstimmig folgende Mitglieder in die AG „Ortsbild/Fremdenverkehr/Tourismus“ 
gewählt:  
Andreas Henes (FWV)  
Vertretung: Hauke Schneider (FWV) 
Lars Rehm (CDU)   
Vertretung: Dr. Mathias Dufner (CDU) 
Ursula Handloser (SPD)  
Vertretung: Walter Rogg (SPD) 
Thomas Güntert (Grüne)   
Vertretung: Mathias Stark (Grüne) 
Neben den oben stehenden Gemeinderäten wird auch Christian Kaiser weiter der AG 
angehören.  
 
AG „Vereine“: 
Es werden einstimmig folgende Mitglieder in die AG „Vereine“ gewählt:  
Stefan Rehm (FWV)   
Vertretung: Andreas Henes (FWV) 
Urban Rehm (CDU)   
Vertretung: Lars Rehm (CDU) 
Walter Rogg (SPD)  
Vertretung: Ursula Handloser (SPD) 
Thomas Güntert (Grüne)   
Vertretung: Mathias Stark (Grüne) 
 
 
 
AG „Bildungshaus“: 
Die AG „Bildungshaus“ wird einstimmig in AG „Schule und Kindergarten“ umbenannt.  
 
Es werden einstimmig folgende Mitglieder in die AG „Schule und Kindergarten“ gewählt:  
Stefan Rehm (FWV)   
Vertretung: Sandra Wipf (FWV) 
Dr. Mathias Dufner (CDU)  
Vertretung: Urban Rehm (CDU) 
Ursula Handloser (SPD)   
Vertretung: Walter Rogg (SPD) 
Mathias Stark (Grüne)   
Vertretung: Thomas Güntert (Grüne) 
 
AG „Hausärzteversorgung“: 
Bürgermeister Link informiert, dass die AG gemeinsam mit Vertretern der Gemeinden 
Jestetten und Dettighofen besteht. Es sind für Lottstetten zwei Mitglieder zu wählen, 
Stellvertreter sind nicht zu wählen. 
Der Gemeinderat wählt einstimmig Frau Sandra Wipf (FWV) und Herr Dr. Mathias Dufner 
(CDU) in die AG „Hausärzteversorgung“. 
 
AG „Mehrgenerationen“ 
Bürgermeister Link informiert, dass die AG „Mehrgenerationen“ zur Schaffung eines 
altersgerechten Wohnanagebotes vorgesehen ist. Die Mitglieder sollen heute schon benannt 
werden, werden ihre Tätigkeit aber erst im Rahmen der Schaffung eines altersgerechten 
Wohnangebotes aufnehmen.  
Der Gemeinderat wählt einstimmig folgende Mitglieder in die AG „Mehrgenerationen“:  



Hauke Schneider (FWV)  
Vertretung: Sandra Wipf (FWV) 
Dr. Mathias Dufner (CDU)  
Vertretung: Urban Rehm (CDU) 
Ursula Handloser (SPD)  
Vertretung: Walter Rogg (SPD) 
Mathias Stark (Grüne)   
Vertretung: Thomas Güntert (Grüne) 
 


